



• 综合医学 •

护士身心耗竭综合症的原因及预防措施深析

龚小凤 (泉州市第一医院城东院区 N27 区综合病房 福建泉州 362000)

摘要: 目的 深析护士身心耗竭综合症的产生原因及预防措施。**方法** 本文共选取 2017 年 1 月份至 2018 年 2 月份在我院从事护理工作的护士共 88 名作为研究对象, 采用回顾性分析方法, 使用的调查问卷包括情绪疲惫压力、去人格化压力、个人成就感低压力三个调查问卷, 对护士的身心耗竭综合症产生原因进行调查分析。**结果** 医院科室工作量大, 并且部分科室工作场所暴力, 工作环境差是增加护士工作压力的主要因素, 容易导致护士出现身心耗竭综合症。**结论** 为了预防及解决护士的身心耗竭综合症, 应注重对护士专业素质的培养、营造良好的工作环境、提升社会对护士的认可度、为护士提供释放心理压力的场所、协调好护士人际关系、制定人性化的排班制度, 确保护士的身心健康, 为护士营造良好的工作环境, 提升护士的工作积极性, 将护士的职业价值观最大程度的发挥出来, 为患者提供良好的护理服务。

关键词: 身心耗竭综合症 情绪疲惫压力 去人格化压力 个人成就感低压力

中图分类号: R47 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2018)05-302-02

身心耗竭综合症是由美国的心理学家提出来的, 该种现象主要是指职业者对于曾经自己比较满意的工作, 现在却出现失落和疲惫状态, 是职业者对目前职业观的一种直观想法。目前, 我国医院中的护士大多存在身心耗竭综合症, 该种现象的出现, 不仅对护士自身的身心健康造成危害, 同时也影响着医院护理质量的提升, 增加了医院医患纠纷的发生概率, 不利于医院护理工作的高效开展。因此, 及时采取有效的预防措施具有必要性。本文将 88 名在我院从事护理工作的护士作为研究对象, 深析护士身心耗竭综合症的产生原因及预防措施, 现报道如下。

1 资料及方法

1.1 一般资料

本文共选取 2017 年 1 月份至 2018 年 2 月份在我院从事护理工作的护士共 88 名作为研究对象, 均为女性护士, 护士年龄为 20~34 岁, 平均年龄为 (27.6±2.4) 岁; 学历本科为 46 名, 专科为 42 名。

1.2 方法

本文采用回顾性分析方法, 对 88 名在本院从事护理工作的护士作为研究对象, 运用调查问卷的形式, 对护士的身心耗竭综合症产生原因进行调查分析。所使用的调查问卷包括情绪疲惫压力、去人格化压力、个人成就感低压力三个调查问卷, 要求护士人员结合自身工作的实际情况, 如实填写调查问卷, 在对护士的压力进行评分时, 按照 1~4 级评分方法, 其中, 无压力为 1 级, 轻度压力为 2 级, 中度压力为 3 级, 重度压力为 4 级。对压力结果得分情况进行比较, 得分越高, 则证明护士的压力越大。本次共发放 88 份调查问卷, 回收回 88 份调查问卷, 均为有效调查问卷^[1]。

1.3 观察指标

观察护士的情绪疲惫压力、去人格化压力、个人成就感低压力三个调查问卷得分情况。

1.4 统计学处理

研究得出数据通过 SPSS18.0 软件统计处理, 以均数 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示计量资料, 以 t 检验, $P < 0.05$ 说明差异有统计学意义。

2 结果

2.1 情绪疲惫压力调查问卷得分情况

情绪疲惫压力调查问卷得分情况按照从高到低排列为工作量大、长期上夜班、患者痛苦的表情、体能消耗量大、应急能力差、缺乏信心、非护理工作多, 具体得分情况见表 1。

2.2 去人格化压力调查问卷得分情况

去人格化压力调查问卷得分情况按照从高到低排列为医院工作场所暴力、家属的无端指责、被无端投诉、护士之间缺乏配合、患者不合作、对护士工作不尊重、被领导批评、医师对护士过分挑剔, 具体得分情况见表 2。

2.3 个人成就感低压力调查问卷得分情况

个人成就感低压力调查问卷得分情况按照从高到低排列为工作环境差、知识面窄、付出与回报不对等、社会支持力不足、深造机会少,

技术含量低、自由度低、人际关系窄, 具体得分情况见表 3。

表 1: 情绪疲惫压力调查问卷得分情况 ($\bar{x} \pm s$)

压力来源	得分
缺乏信心	2.51±0.21
应急能力差	2.85±0.32
体能消耗量大	2.86±0.25
长期上夜班	3.04±0.25
工作量大	3.65±0.26
患者痛苦的表情	2.96±0.22
非护理工作多	2.45±0.22

表 2: 去人格化压力调查问卷得分情况 ($\bar{x} \pm s$)

压力来源	得分
患者不合作	2.75±0.35
对护士工作不尊重	2.45±0.28
被无端投诉	2.95±0.24
医院工作场所暴力	3.65±0.24
被领导批评	2.36±0.24
护士之间缺乏配合	2.78±0.35
家属的无端指责	2.98±0.35
医师对护士过分挑剔	2.17±0.16

表 3: 个人成就感低压力调查问卷得分情况 ($\bar{x} \pm s$)

压力来源	得分
深造机会少	2.86±0.25
工作环境差	3.82±0.25
人际关系窄	2.65±0.36
付出与回报不对等	2.93±0.28
技术含量低	2.84±0.36
自由度低	2.82±0.29
知识面窄	3.05±0.43
社会支持力不足	2.90±0.34

3 讨论

随着人们生活水平的提升, 对医院的护理工作提出了较高的要求。近年来, 护患纠纷发生概率逐年增加, 导致护士的工作压力增大, 要求护士自身要掌握专业的护理操作技术, 为患者提供专业的护理服务, 承担着患者疾病的恢复责任, 大多数护士出现身心耗竭情况, 成为一种职业性危险。身心耗竭综合症是目前护士人员由于工作压力过大, 而产生的一种疾病, 该种疾病的产生与护士的不良心理状态有直接关系, 是一种以感情枯竭及极度身心疲惫为主的综合征。下文对护士身心耗竭产生的原因进行分析, 并提出合理化的预防措施。

护士身心耗竭产生的原因: (1) 高标准对护士职业的刺激: 护理工作对护士的仪器操作熟练程度及护理工作专业度有着较高的要求, 能敏锐观察及发现病情, 并做到高效及时处理, 增加了护士的工



作压力。(2)工作中存在的危险因素:护士在工作中会接触到患者的分泌物、血液及体液,增加了感染风险。(3)护士的社会地位:受传统观念影响,认为护士应被动接受医嘱并机械完成各项护理工作,护士的社会地位低,并做繁杂、琐碎,绩效工作与医师相差甚远。(4)长期的心理刺激:护士在开展护理工作时需要长期面对患者痛苦的表情,并且还会目睹患者的离去,容易出现不良心理情绪。(5)医院复杂的人际关系:护士与护士之间、医师、患者及其家属之间在工作中有密切的接触,一旦某一环节处理不好,便会引发角色冲突。(6)睡眠质量不好:护士的夜班时间较多,影响了正常的生活规律,导致睡眠缺失,对身体健康造成影响^[2]。

预防护士身心耗竭的措施:(1)注重对护士专业素质的培养:培养护士的业务知识能力及专业技术能力,人文医学、社会学及心理学等相关知识,促进护士综合素养的大大提升。(2)营造良好的工作环境:为护士配备口罩、洗眼器、防辐射用品及燕赵等物品,降低对护士的伤害。(3)提升社会对护士的认可度:充分运用电视、广播及报刊等加强对护理工作的正面宣传,以得到社会的广泛认可,提升护士心理健康水平。(4)为护士提供释放心理压力的场所:为医院内部召开座谈会,邀请相关的医学专家前来讲解,为护士的日常工作提供指导,解决护士的工作问题。(5)协调好护士人际关系:护

士长应主动与护士进行沟通,积极解决护士在工作中存在的问题,构建良好的人际关系,消除掉护士的工作压力。(6)制定人性化的排班制度:根据科室特点及收治的患者数量,对护士的工作进行合理排班,以保证护士的休息时间^[3]。

综上所述,引发护士产生身心耗竭综合征与高标准对护士职业的刺激、工作中存在的危险因素、护士的社会地位不高、长期的心理刺激、医院复杂的人际关系、睡眠质量不好有直接关系,为了预防及解决护士的身心耗竭综合征,应注重对护士专业素质的培养、营造良好的工作环境、提升社会对护士的认可度、为护士提供释放心理压力的场所、协调好护士人际关系、制定人性化的排班制度,确保护士的身心健康,为护士营造良好的工作环境,提升护士的工作积极性,将护士的职业价值观最大程度的发挥出来,为患者提供良好的护理服务。

参考文献

- [1]曹翠红,平翠香,冯晚兰.临床护士心身耗竭综合征的原因及预防[J].临床医药实践,2015,24(08):625-628.
- [2]张振芬.神经外科护士心理压力的调查与分析[J].考试周刊,2014(04):194-195.
- [3]郝建梅.护士心身耗竭综合征的发生与预防研究[J].基层医学论坛,2012,16(36):4896-4897.

(上接第300页)

产妇精神上支持,同时护理内容单一,无法对产妇进行有效的分娩指导,因此导致初产妇分娩时感到异常疼痛,进而引发产程异常。

一对责任制助产护理作为一种新型产科护理模式,无论是护理人员分配,还是护理方法选择,都极大的遵循了“以患者为中心”的原则,给予了初产妇生理及心理的双重支持,因此从理论上分析,是可以为母婴安全提供保障的,为了进一步验证一对责任制助产护理,在初产妇分娩护理中应用的可行性,我院将分娩质量和护理满意度作为观察指标,开展了相关临床资料调查^[3]。首先在分娩质量调查研究中,采用一对责任制助产护理的观察组初产妇,自然分娩率占86.89%、产钳助产率占4.92%,剖宫产率占8.19%,总产程时间为368.12±21.32min,术中出血量为140.86±23.66ml,各项分娩质量指标均优于采用常规助产护理对照组初产妇。而在进行护理满意度调查中发现,对照组产妇护理满意程度为90.16%,观察组产妇护理满

意程度为96.72%,这表示一对一责任制助产护理对初产妇分娩质量和护理满意度是具有积极影响的。

综上所述,初产妇分娩过程中存在很多不可控制的因素,而我院采用一对责任制助产护理对初产妇分娩质量和护理满意度具有积极影响,可以为母婴安全提供保障,因此建议今后将一对责任制助产护理应用到初产妇分娩护理中。

参考文献

- [1]詹静敏.一对责任制助产护理对初产妇分娩质量和护理满意度的影响[J].中国现代药物应用,2017,11(19):151-153.
- [2]何波翠.一对责任制助产护理对初产妇分娩质量以及护理满意度的影响分析[J].临床医学研究与实践,2017,2(28):144-145.
- [3]甘新春,李萍,宋亦萍.责任制助产护理对初产妇分娩质量的影响[J].临床合理用药杂志,2017,10(24):176-177.

(上接第301页)

护理满意度对比实验组高于对照组,P<0.05,见表3。

表3:两组患者护理满意度比较($\bar{x} \pm s$; n=38)

组别	服务态度	专科护理	操作技能	健康教育	心理指导
实验组	9.1±1.0	8.8±1.2	9.0±0.7	9.2±0.6	9.4±0.3
对照组	8.3±1.2	7.9±1.0	8.2±0.9	8.3±1.1	8.3±0.9
t	3.157	3.552	4.325	4.428	7.148
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

乳腺增生症属于女性最常见的一种内分泌功能紊乱引发的乳腺系统疾病,好发于育龄期女性,对育龄期女性身心健康造成严重影响。临床统计表明,育龄期女性生活中的不良习惯是引发此病症的主要因素,但由于患者对乳腺疾病了解程度不够及对此病症重视程度不足,易忽视此病症,从而增加发病率。故在临床治疗乳腺增生的同时,对患者实施相应的健康教育与生活习惯护理指导,对改善其不良的生活习惯、提高治疗依从性及治疗效果具用积极作用。

当患者出现乳腺增生时,易增加负面心理及不良情绪,从而加重全身不适感,提高应激反应。故对患者实施科学、专业的健康教育,让患者对自身病情的发病知识、治疗措施、治疗目的、预后效果及相关注意事项有一定的了解,有助于提高患者治疗信心,从而改善应激

反应^[6,7]。通过良好生活习惯的指导干预,纠正患者不良的生活习惯,规避危险因素的同时转移其注意力,缓解心理压力的同时减少疼痛时间,有助于调节患者机体内分泌功能,促使其尽快恢复正常。

综上所述,健康教育联合生活习惯指导应用于乳腺增生患者护理中,临床应用价值较高,其对改善患者应激反应、减少疼痛时间、提高生活质量及护理满意度具有重要作用,值得临床推广应用。

参考文献

- [1]姜军.乳腺增生症:值得重视的临床问题[J].中华乳腺病杂志(电子版),2008,2(1):8-11.
- [2]廖荣容.心理护理干预对乳腺增生症患者心理状态及临床疗效的影响[J].实用预防医学,2009,16(2):395-396.
- [3]己新丽.女性乳腺增生的治疗及护理体会[J].中国社区医师(医学专业),2011,13(21):211-211.
- [4]黄荣.综合护理对乳腺增生病人临床心理状态的影响[J].深圳中西医结合杂志,2014(3):164-165.
- [5]初丹.乳腺增生的防治与护理措施[J].中国药物经济学,2014(11):157-158.
- [6]海梦.健康教育联合常规护理在乳腺增生患者中的护理研究[J].中国保健营养,2017,27(3):286-287.
- [7]王连英,刘凤琴,丁辉.女性乳腺增生症高危因素调查[J].中国妇幼保健,2004,19(8x):47-48.